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SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO z MATEMATYKI

prowadzonego w ramach projektu Uczen OnlLine

1. Autor: Anna Woloszyn

2. Grupa docelowa: klasa 3 Gimnazjum

3. Lliczba godzin: 2

4. Temat zajeé: Rozwiqzywanie uktadéw réwnan metodq wyznacznikowq w arkuszu kalkulacyjnym.
5. Cele zajeé:

- zapoznanie z metodq wyznacznikowq rozwiqzywania vkladéw réwnan liniowych

- poznanie funkcji programu Excel WYZNACZNIK.MACIERZY

- zastosowanie komputera do rozwiqzywania uktadéw réwnan z wigkszq liczbg niewiadomych
6. Metody i techniki pracy: metoda problemowa - analizy przypadkéw, praca z komputerem,

platformq edukacyjng, arkuszem kalkulacyjnym, éwiczenia
7. Materiaty dydaktyczne: przygotowane pliki z zadaniami dla uczniéw

8. Przebieg zajeé:

ETAP 1 — wprowadzenie do tematu lekcji, powtorzenie materiatu z poprzednich
zajec dot. rogwigzywania ukladow rownan

Nauczyciel wyswietla prezentacie pn. Uktady réwnan. Przypomina wiadomosci dotyczqce uktadow
réwnan liniowych: Co to jest uktad réwnan? Co to jest rozwiqzanie uktadu réwnan? Rodzaje ukiadéw
réwnan i ich nazwy. Przedstawia temat oraz cel zajeé: - zapoznanie sie z metodq wyznacznikowq
rozwiqzywania uktadéw réwnan liniowych. Na prezentacji wyswietla definicje oraz przyktady
wyznacznika stopnia Il. Omawia warunki jokie musi spetniaé uktad réwnan, aby byt on uktadem

oznaczonym, nieoznaczonym i sprzecznym.

Defini Cj a Uktad réwnari posiada rozwiazanie, jesli jego wyznacznik glowny W jest rézny od zera.
: . L [apthiy=c, Wyznacznik gléwny ukfadu: W= % 2
Dany jest ukfad réwnari {%wa:fz v 8 o fe: 3 ) x+y=3
Jezeli W%U, to uktad réwnan ma doktadnie 2v =4
jedno rozwigzanie X+ 2y =
Wyznacznik ze wzgledu na x jest to:
¥: 8lg J w.  wy 1 1
W= b o= y="112 W= 2:142,1.1:1 A
x= |cy by 1 W W
Jedeli W=W:=Wy=0, to uklad réwnari ma 3 M _wn 5
‘ 5 nieskoniczenie wiele rozwigzan Wx = | - | =3:-2—-4-1=2 -
Wyznacznik ze wzgledu na y jest to: 4 2 fx=2
W = o o » 13 b=
%= las & Jeeli w—0+ w.falub W =01 Wyf0, to uklad W, = ’ *|:l~4—1~3:1
réwnan nie ma rozwiazan 1 4
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UKLAD NIEOZNACZONY UKEAD SPRZECZNY
Uktad réwnan posiada nieskoriczenie wiele rozwiazan, jesli jego wyznacznik Uktad réwnari nie ma rozwiazania, jesli jego wyznacznik gtéwny W
gléwny W jest réwny zero oraz wyznaczniki W, i W, takze sq rowne zero. jest réwny zero oraz wyznacznik W, lub W, nie réwna sie zero.
x+y= 3
{2x+2y:6 x+y=3
{Zx +2y=2

W:} El: $2-1-2=0
g ol =1-2~1 woll dereraes
Wx=|2 ;’=3~276-1=0 x
W, = 21312
W=} 3=1-6-2-3=0 =, 2
S Wy:|; ;]:1.2—2-3:—4

ETAP 2 - realizacja tematu lekcji

Uczniowie przygotowujq stanowisko pracy, wiqczajq komputery logujq sie na platforme edukacyijnq.
Pobierajq pliki, ktére bedq wykorzystywaé podczas zajeé. Praca indywidulna lub w zespole 2 -
osobowym z wykorzystaniem komputera. Podczas wykonywania przez uczniéw éwiczen nauczyciel

chodzi po klasie i nadzoruje poprawnos¢ wykonywanych zadan, udziela uczniom wskazdéwki.

Rozwiqgzywanie w arkuszu kalkulacyjnym uktadéw réwnan metodq wyznacznikowq

Zadanie 1 Rozwigzanie
Otwoérz arkusz z zadaniem 1. Rozwiqz uktad Rozwigzaniem uktadu jest para liczb:
réwnan metodq wyznacznikowq w arkuszu x =2
kalkulacyjnym. { =3
2x—y=1 Y
2y+x=28
A B c D E F G H | J K = A B C D E F G H I J K [«

1 1

2 Al Rozwiazywanie uktadow rownan liniowych metoda wyznacznikow
3 3

. e T Hlyrrcs Era=s

B {2}' +x—8 po przeksztatceniu x+2y=8 g 2y+x=8 po przel iceniu x+2y=8

6

7 ay= by= cy= 7 a;= A b= c=

8 az= b= o= 8 a:= [ b= o=

9 9

10 10

1 0 o _ 1 oz Al

12 W=| 00 | =0 12 | 12 | 5

13 13

14 o of 14 NIl

15 W‘_l 00 | =0 15 Wl s o | 10

16 16

17 o of _ 7 B I

18 W“'l 00 | =0 18 W i | 18

19 19

20 20

21 x= ukiad nieoznaczony 21 x=2

22 y= uklad nieoznaczony 22 y=3

23 23

2 24

25 - |25 -

3 Whvznacznik-2 niewiadome ... (¥ 4 3 » Wyznacznik-2 niewiadome ... (¥) [ +
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Zadanie 2

Otwérz arkusz z zadaniem 2.

Rozwiqz uktad réwnan metodq wyznacznikowq

w arkuszu kalkulacyjnym.

y=—-x+3
y=x—4
A B ¢ D E F & H |

1

2 Rozwigzywanie ukladéw rownan liniowych metoda wyznacznikow
3

=-x+3

4 {}’ po przeksztatceniu

5 y=x-4

6

7 as=| by=| €=

8 a;= by= c=

9

10

11 | 0 ol _ 0

12 0 0 x= uktad nieoznaczony
13 y= ukiad nieoznaczony
14 _| 0 0| _

15 Wel o o | 0

16

17 |0 0l -

18 W"_| 00 | 0

19
Zadanie 3

Otwérz arkusz z zadaniem 3.
Rozwiqz uktad réwnan metodq wyznacznikowq
w arkuszu kalkulacyjnym.
x+2y—z=8
2x+2y—z=10
2x+3y+z=5
E G| H I

A B C D FLG J

1
Pl Rozwigzywanie ukladéw réwnan liniowych metod3 wyznacznikow
3 x+2y—z=8
4 {2x+2y—z=1[)
5 2x+3y+z="5
6
7 a= by= c= dy=
8 a= b= [ d=
9 az= b= [ ds=
10
1
12 0 0 0 0 0
13 W= 0 0 0 00 =0
14 0 0 0 0 0
15
16 0 0 0 0 0
17 W= 0 0 0 0 0 =0
18 0 0 0 0 0
19
20 0 0 0 0 0
21 Wy=| 0 0 0 0 0 =10
22 0 0 0 0 0
23
24 0 0 0 0 0
25 W= 0 0 0 00 =0
26 0 0 0 0 0
27
28 x= ukltad nieoznaczony
29 y= ukiad nieoznaczony
30 z= uklad nieocznaczony
K]l
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Rozwigzywanie ukladow réwnan liniowych metoda wyznacznikow

Rozwiqgzanie
Rozwiqgzaniem uktadu sq liczb:
x =35
y=-0,5
B C D E F G H I J =
1
2 Rozwigzywanie ukladéw réwnan liniowych metoda wyznacznikéw
3
5 y=x—4 x+y=-4
5
7 ar= by= g 3
8 ar= bo= =
9
10
11 11
12 W’| -1 1| -2 x=35
13 y=05
14 13 1] _
15 Wl 1| 7
16
17 IRl
18 W“_| -1 4| 1
19
Rozwiqgzanie
Rozwigzaniem uktadu sq liczb:
x =2
y=14
z=-32
A B C D E F G H \ J K [«

x+2y—z=8
{2x+2)r—z:1[)

2x+3y+z="5
a= by= = di=
ar= b= = do=
a;= by= c3= da=

w=| 2 2 1|12 2 =35

W= 10 2 1110 2 = 10

1 g 111

W=l 2 10 1]2 10 = 7
2 5 112
1 2 8|1 2

W= 2 2 1W|2 2 =16
2 3 512 3

x= 2
y= 1,4
z= -3,2
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Zadanie 4
Wzorujgc sie na poprzednich przyktadach, korzystajqc z arkusza np. zadnie 2, stwérz samodzielnie,
a nastepnie rozwigz metodq wyznacznikowq nastepujqce uktady réwnan:

Rozwiqzanie
2) 2x—y=3
—4x 42y = —6 a) Uktad sprzeczny
X+y=-3 x=-2
b) 13x -2y = —4 b) {y=—1
x+2y=2
c) —2x — 43;, = _4 C) Uktad nieoznaczony

Instrukcja do zadnia 4

1.

Skopivj arkusz z zadnia 2

2. Usun uktad réwnan zadnia 2.

3. Uzupehij adres A4 i A5 nowym ukladem réwnan.

4. Whpisz wspétczynniki do komérek 7&, B8, D7, D8, F7, F8

5. Sprawdz, czy formuta dobrze wylicza wyznaczniki
w komérce E11 ma by¢é =B11*C12-C11*B12; E14 ma byé =B14*C15-C14*B15;
E17 ma byé =B17*C18-C17*B18

6. Sprawdz, czy w komérece 112 poprawnie jest wyliczany x
=JEZELI($E$11<>0;E14/$E$11;JEZELI($ES1 4=0;JEZELI($E$17=0;"uktad
nieoznaczony";"uktad sprzeczny");"uktad sprzeczny"))

7. Sprawdz, czy w komérce 113 poprawnie jest wyliczany y
=JEZELI($E$11<>0;E17/$E$11;JEZELI($ES 1 4=0;JEZELI($E$17=0;"uktad
nieoznaczony";"uktad sprzeczny");"uktad sprzeczny"))

8. Zwréé uwage na estetyke zadnia.

Zadanie 5* Rozwiqzanie

Korzystajqc z funkcji WYZNACZNIK.MACIERZY
stwérz samodzielnie arkusz, ktéry bedzie
rozwigzywat metodq wyznacznikowq uktad

xX—y—2z=-5
x+2y+z=4
x—3y—2z=-3

nastepujgcy uktad réwnan:

N www.UczenOnline.pl
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WYZNACZNIK.MACIERZY(A1:C3) jest réwne
A1#(B2*C3-B3*C2) + A2*(B3*C1-B1*C3) +
A3*(B1*C2-B2*C1)
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Instrukcja do zadnia 5*

1. Przygotuj arkusz — wzér obok 145 - Jx ‘
2. W komobérce J13 wpisz 1 A, CDEFIGH . X
2 x—y—2z=-5
=WYZNACZNIK.MACIERZY(C12:E14) : Lx+2y+z =4
: ~3y—22=-3
3. W komérce J16 wpisz 6 yr4

=WYZNACZNIK.MACIERZY(C17:E19) | & am ELZ ZZE E.'Z
9 3 3

ar= bs= c3= dy=

4. W komérce J19 wpisz

1 Wspdtczynniki

=WYZNACZNIK.MACIERZY(C22:E24) |3 AEERRE thznetants aidwny
5. W komérce J22 wpisz E g :Ila X-S 2 Wm\.?vi"ikzpox

=WYZNACZNIK.MACIERZY(C27:E29) s 2 Wyznacznik poy
6. W komérce J24 i odpowiednio zmieniajqc - el W 5

21 Tabela dlay Wyznacznik po z

adresy J16 na J19 i J22 wpisz 22 1] 6]2 W= 24

=JEZELI($)$13<>0;J16/$)$13;JEZELI($J$16= gi REIE: + 2

0;JEZELI($)$19=0;JEZELI($)$22=0;"uktad S R RN =t

nieoznaczony";"uktad sprzeczny");"uktad 2 RN

sprzeczny");"uktad sprzeczny"))

ETAP 3 — podsumowanie

Nauczyciel otwiera wybrane prace uczniéw. Przedstawia je na tablicy interaktywnej. Uczniowie
powtarzajq i utrwalajg materiat z zajeé. Wspdlnie analizujq i omawiajq poprawnos¢ wykonanych zadan:
wymienidjq elementy budowy arkusza, omawiajq typy danych wprowadzanych do komérek arkusza
oraz sposéb tworzenia formuty. Omawiajg metode wyznacznikowq stosowang do rozwigzywania
uktadéw réwnan. Nauczyciel wstawia oceny dla ucznidéw, ktérzy wykonali zadania.

9. Spostrzezenia po realizacja:

Arkusz kalkulacyjny jest jednym z najpopularniejszych programéw komputerowych, stuzgcym do
tworzenia najrézniejszych zestawien liczb, wykonywania na nich obliczen.

Metoda wyznacznikowa rozwiqzywania uktadéw réwnan liniowych jest jednq prostszych metod
rozwigzywania uktadéw réwnan liniowych. Swietnie nadaje sie ona do zastosowania w arkuszu
kalkulacyjnym, przez co utatwia i skraca obliczenia. Zajecia majq na celu zacheci¢ mtodziez do nauki
matematyki potqczonej z lekcjq informatyki.

Oswiadczam, ze scenariusz zajec nie narusza praw autorskich oséb trzecich

Czytelny podpis:
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